




Ein Betrieb weist ein Fremdkapital von 40.000 € auf. Die Eigenkapitalquote (EK-Quote=EK/GK) beträt 60%. Das Fremdkapital (FK) besteht zu 3/4 aus langfristigen Bankkrediten. Der Rest besteht aus kurzfristigen Lieferantenverbindlichkeiten. Der Fremdkapitalzinssatz  der langfristigen Kreditverbindlichkeiten beträgt einheitlich 10 % p.a. 

Die Fixkosten betragen 7.000 €, die variablen Stückkosten 12 €. U setzt pro Jahr 10.000 Mengeneinheiten eines Produkts zu einem Stückpreis von 14 € ab. Zusatzleistungen fallen nicht an. Die Zahlungsmittel betragen 5.000 €.

Berechnen Sie die folgenden Größen a) – j).

      Formel
berechneter Wert

	a) 
	Kosten
	K(x)=Kf+kv(x
	122000

	b) 
	Erlöse
	E(x)=p(x
	150000

	c) 
	Gewinn
	G(x)=E(x)-K(x)
	28000

	d) 
	EK
	---
	20000

	e) 
	FK
	---
	30000

	f) 
	EK-Rentabilität
	EKR=G/EK
	1,4

	g) 
	GK-Rentabilität
	GKR=(G+FKZ)/GK
	0,6

	h) 
	Wirtschaftlichkeit
	W=L/K
	1,230

	i) 
	Liquidität 1. Grades
	L1=ZM/kurzfr. Verb
	0,5

	j) 
	Break-even-Menge
	X* = Kf/(p-kv)
	0,5



































